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Denne udgave af MF-bladet har jeg i 

særlig grad glædet mig til at skrive. For 

vi kan præsentere ikke bare én, ikke bare 

to, men hele tre nye lektorer på MF.

 To af dem er »gamle i gårde«, når 

det gælder Menighedsfakultet; nemlig 

Peter Søes og Klaus Vibe. Men den tred-

je er helt ny på MF, nemlig Michael A. 

Mørch, som er ny lærer i etik og religi-

ons�loso� på Menighedsfakultetet.

 Det er ikke tit, at vi har tre så store 

nyheder i MF-bladet, men det har vi 

denne gang, og derfor giver vi det også 

ekstra god plads i denne udgave, så du, 

kære læser, kan lære dem godt at ken-

de. Og søg meget gerne efter podca-

sten Udblik, hvis du gerne vil høre deres 

stemmer. Vi har o�entliggjort hele tre 

podcastepisoder, én pr. lektor. Eller hør 

dem på teologi.dk/lyt

 Og en stor tak til dig, kære læser, for 

din opbakning til MF – uden den opbak-

ning fra dig og tusindvis andre var der 

ikke noget menighedens fakultet.

God læse- og lyttelyst!
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En præst skal udfylde mange roller. 

Ud over at være en fagligt velfunderet 

teolog skal præsten være en dygtig 

formidler, kunne møde mennesker med 

indlevelsesevne og indgå i et forpligten-

de samarbejde med kolleger og frivilli-

ge. Præsten spiller dermed en central 

rolle i at fastholde, inkludere og integre -

re mennesker i kirkens liv.

 Præsteforeningens vejledning Værd 

at vide om præste- og provsteansættelse 

er et solidt redskab til en velordnet 

ansættelsesproces. Den hjælper menig-

hedsråd til at stille de rigtige spørgsmål 

om procedure og kompetencer, men 

afdækker i mindre grad, hvad kandida-

ten faktisk står for teologisk.

 I materialet skriver Præsteforenin-

gen, at det er særligt vigtigt, »at få stil-

let spørgsmål om teologi og embedssyn 

og få svar på denne type spørgsmål 

under samtalen. Eksempelvis bør 

spørgsmål om syn på ordningen med 

kvindelige præster, vielse af fraskilte og 

vielse af personer af samme køn stilles.«

 Selv om det er vigtige spørgsmål, 

siger de for lidt om den teologiske sub-

stans, der bærer kandidatens forkyndel-

se. Det er ensidigt og blodfattigt.

 Der er brug for mere grundlæg-

gende spørgsmål:

• Hvad er det centrale i den kristne 

tro?

• Hvordan forstås Jesu opstandelse?

• Hvordan beskrives den personlige 

relation til Gud?

• Skal den kristen tro have etiske kon-

sekvenser, og i givet fald på hvilke 

områder?

• Hvad er synd og nåde?

• Osv. osv.

Ved ordinationen a�ægger præsten 

et præsteløfte, som tydeligt angiver, 

hvad man kan forvente af en evange-

lisk-luthersk præst. Det bør også være 

en rettesnor for menighedsrådets 

overvejelser. Professor emeritus Kurt E. 

Larsens korte gennemgang af præste-

løftet fra 2017 er derfor anbefalelsesvær-

dig læsning.

 Menighedsråd skylder deres sogn at 

tage den opgave alvorligt ved at stille 

gode spørgsmål til alle kandidater – 

uanset uddannelsesmæssig baggrund.

Find Kurt E. Larsens gennemgang af præ-

steløftet på teologi.dk/prloft

Den vigtigste opgave for et menighedsråd er at vælge præst. Det er ikke 
blot en personalemæssig beslutning, men et grundlæggende teologisk 
valg. Når et menighedsråd kalder en præst, kalder det en stemme til at 
forkynde evangeliet, forvalte sakramenterne og være kirke i mødet med 
mennesker.

LEDER

PRÆSTEVALG ER 
ET TEOLOGISK VALG
Thomas Bjerg Mikkelsen, fakultetsleder
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DET ER 
HORISONTEN, 

DER GØR 
FORSKELLEN

Tekst og foto: Stefan Vase
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Klaus Vibe  er ny lektor i Ny Testamente på MF. For ham er titlen en mile -
pæl – men det er passionen for teologi og kirkens fremtid, der driver ham.

kretær og som valgmenighedspræst.

 – Det er et plus, at jeg har været 

præst i nogle år, når jeg underviser 

studerende, hvor en stor del ender med 

at blive præster. Vi ser jo MF som en 

præsteuddannelse. Jeg underviser ikke 

i praktisk teologi – men noget af min 

egen erfaring er alligevel med.

 Sideløbende med sit eget ph.d.-stu-

dium var han desuden i en periode 

ansat som undervisningsassistent i 

medicinsk �loso� og videnskabsteori på 

Aarhus Universitet.

 – Diskussionen var ikke væsentlig 

anderledes end i teologien. Det er den 

samme virkelighed, vi beskæftiger os 

med, men horisonten er selvfølgelig 

forskellig.

Paulus – den uudtømmelige 

samtalepartner

Klaus’ faglige hjemmebane er Ny Testa-

mente, og især Paulus fylder meget.

 – Når man beskæftiger sig med 

Paulus, bliver man trukket ind i hans 

verden. Man bliver udfordret, over-

rasket, provokeret og glad. Sådan er 

Paulus – det er det hele.

 Han holder en lille pause og tilføjer 

med et smil:

 – Der er nogle, der mener, han var et 

geni på linje med Einstein. Det ved jeg 

ikke. Men han havde et godt hoved.

 Som akademisk leder og underviser 

oplever Klaus Vibe en dyb sammen-

hæng mellem forskning, undervisning 

og MF’s mission:

 – Forskningen giver os et sprog og 

en horisont, som vi kan undervise ud 

fra. Det hjælper os til at give de stude-

rende problembevidsthed – ikke for at 

gøre ting mere uklare, men for at åbne 

et vindue ind til teksternes dybde og 

horisont. Virkeligheden er ofte større, 

end vi lige forestiller os.

 Han ser det som et privilegium at 

være en del af et sted, hvor teologi, kir-

ke, kollegaer, studerende og bland står 

tæt på hinanden:

 – Det giver mig en oplevelse af, at 

den kristne tro har noget at byde på. Og 

at vi har noget at give – og noget at få. 

Det er noget af det største ved at være 

her på Menighedsfakultetet.

– Det var et krævende stykke arbejde 

– men også meget interessant at få 

samlet op på mine forskellige opgaver 

med forskning, undervisning og diverse 

opgaver som blandt andet studieleder 

og akademisk leder.

 Sådan beskriver Klaus Vibe proces-

sen frem mod den lektorbedømmelse, 

han modtog i slutningen af 2025. Be-

dømmelsen markerer et vigtigt fagligt 

skridt i hans virke som lærer og forsker 

ved Menighedsfakultetet.

 – Jeg er meget taknemmelig for at 

læse det, som udvalget skrev. Det er en 

milepæl, et sted man naturligt bevæger 

sig hen – og så er det rart at nå dertil, 

siger han.

 Hvorfor betyder en lektorbedøm-

melse egentlig noget for MF? Klaus 

svarer uden tøven:

 – Kort sagt, fordi al forskning er med 

til at gøre undervisningen bedre. Vi vil 

gerne være et fakultet for kirkens skyld 

– og derfor forsker vi også for at gøre 

undervisningen bedre. Forskning giver 

en større horisont at undervise ud fra. 

Det bidrager til at kvali�cere de stude-

rendes holdninger til teologien, fordi 

virkeligheden ofte er mere kompleks, 

end man troede i første omgang.

 Netop dette blik for kompleksitet 

og horisont har fulgt ham, siden han 

som gymnasieelev var aktiv i Kristeligt 

Forbund for Studerende, og hvor teolo-

giens verden blev åbnet for ham:

 – KFS var – og er stadigvæk, tror jeg 

– præget af høj teologisk bevidsthed. 

Det gav mig appetit på teologien.

Erfaringer fra præstegerning og 

universitet

Før hans ansættelse på Menighedsfakul -

tetet arbejdede han både som KFS-se-

Om Klaus Vibe

Født: 1975 i Haderslev

Uddannelse: cand.theol. (Aarhus Uni-

versitet, 2003), ph.d. i Ny Testamente 

(2018)

Stillinger: Studentersekretær, KFS 

(2004-10), undervisningsassistent, 

AU (2010-13), præst i Fjellerup Valg-

menighed (2013-’18) samt underviser, 

Menighedsfakultetet (2018-)

Akademisk virke: Tidligere studieleder 

og fagrådsformand; nuværende aka-

demisk leder og formand for lærerrå-

det på Menighedsfakultetet

Fakultetsleder Thomas Bjerg 

Mikkelsen om Klaus Vibe

Den brede akademiske erfaring og 

arbejdsmæssige baggrund giver Klaus 

Vibe en stærk fornemmelse for, hvor-

dan teologisk undervisning hænger 

sammen med kirkens liv og praksis. 

Lektorbedømmelsen er et stærkt 

vidnesbyrd om hans høje akademiske 

niveau og store ansvarsfølelse for 

teologistudiet.
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TEOLOGI
SKAL

KUNNE
BRUGES

TIL NOGET
Tekst og foto: Stefan Vase
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Peter Søes  er ny lektor i systematisk teologi på MF. For ham handler te-
ologi ikke om teori for teoriens skyld – men om at tjene kirkens mission.

i – men det kunne lige så godt have 

været andet, siger han.

 – Min horisont i min studietid var 

relativt bred, og det synes jeg stadig, at 

den er. Men dogmatik har noget, som 

ligger godt til mig. Nemlig at levere en 

gennemtænkning af troen, som er sam -

menhængende.

 Han smiler en anelse skælmsk og 

tilføjer:

 – Hvis man tror, at dogmatik hand-

ler om at svare på verdens�erne spørgs-

mål, som ingen mennesker stiller, så 

har man læst de forkerte dogmatikere.

Teologi med samtidsnærhed

Det bliver tydeligt, når Peter Søes skal 

forholde sig til, hvad dogmatik og syste -

matisk teologi har at sige i vores tid.

 – Det berører klimakrise, forure -

ningskrise, biodiversitetskrise. Det 

handler om, hvordan vi ser på os selv, vo-

res medmennesker og vores plads i Guds 

skaberværk, konstaterer Peter Søes.

 Til alle de store dagsaktuelle em-

ner knytter der sig et meget velkendt 

begreb i den kristne tro: synd.

 – Det er et udtryk for, når noget går 

i stykker, eller når vi lever i oprør mod 

Gud og det, han har skabt. Og det gør 

ondt. Synd er ikke et abstrakt begreb, 

som vi har brug for at få det teologiske 

regnestykke til at gå op, men en erfaret 

virkelighed.

 For Peter Søes handler teologi-

ens samtidsnærhed ikke om at følge 

nyhedsstrømmen, men om at give 

mennesker sprog og mod til at leve 

deres kristne tro med integritet midt i 

den virkelighed, de står i.

 – Dogmatikken og teologien giver 

os blandt andet sprog for, hvad Gud gør, 

og hvordan vi skal leve i de situationer, 

hvor vi er sendt.

Kærlighed til Gud

Når man lytter til Peter Søes, bliver det 

tydeligt, at lektorbedømmelsen langt fra 

er det væsentlige for ham. Det er arbej -

det med de studerende, der er centrum.

 – Jeg håber, at de studerende får 

en dyb fortrolighed med teologi. At 

den både kan bruges til noget og tjene 

kirken, siger han.

 Og han fortsætter:

 – Man skal ikke bare studere pen-

sum for at gå til eksamen. Men for det, 

som teksterne gør på et indre plan – at 

man kommer til at elske den Gud, vi 

tror på, og elske hans mission i verden.

I slutningen af 2025 gik Peter Søes fra at 

være adjunkt til at være lektor i systema -

tisk teologi ved Menighedsfakultetet. Et 

konkret tegn på Peter Søes’ akademiske 

og undervisningsmæssige kompetencer. 

Det er han naturligvis taknemmelig for, 

men det betyder faktisk ikke så meget.

 – Jeg er her for at løse mine opgaver, 

siger han med et lille smil, og man kan 

mærke, at det faktisk er det vigtigste 

for ham.

 For grunden til at Peter Søes overho-

vedet blev teolog, i en periode sogne-

præst og sidenhen lærer ved Menig-

hedsfakultetet hænger sammen med 

teologiens formål:

 – Teologi skal være noget, som kan 

tjene kirken og kirkens rolle i Guds store 

mission i verden. Det er det, det går ud 

på, konstaterer han.

Fra sognepræst til MF

Årene som præst har ikke bare givet 

Peter Søes noget praktisk erfaring – de 

har formet hans blik på teologien.

 – Det at være præst er at have en 

bestemt tjeneste for Gud i en bestemt 

menighed. Man er kaldet af Gud til at 

være menighedens tjener og kaldet af 

menigheden til at være Guds tjener – i 

Guds mission i verden. Det er dybt me-

ningsfuldt.

 Da han i 2015 begyndte som under-

viser på Menighedsfakultetet, var det 

ikke et opgør med præstegerningen – 

men en fortsættelse af samme kald i en 

ny form.

 – Jeg stoppede ikke som sogne-

præst, fordi jeg var træt af det. Jeg 

fulgte et kald. Det handlede om, at der 

var nogle opgaver, som jeg tror, at det 

er min opgave at løse – så godt, jeg kan.

 Det er især systematisk teologi og 

dogmatik, Peter Søes har fordybet sig 

Om Peter Søes

Født: 1973 i København

Uddannelse: cand.theol. (Aarhus 

Universitet, 2000), ph.d. i dogmatik 

(Københavns Universitet, 2019)

Stillinger: Hjælpepræst, Them 

(2001’03), sognepræst, Skelgårds-

kirken (2003-’15) samt underviser, 

Menighedsfakultetet (2015-).

Akademisk virke: Underviser i dog-

matik og systematisk teologi, leder 

for Center for Praktisk Teologi, �ere 

bogudgivelser, artikler og bidrag i 

tidsskrifter og antologier

Fakultetsleder Thomas Bjerg 

Mikkelsen om Peter Søes

Peters lektorbedømmelse er en stærk 

anerkendelse af hans mangeårige 

faglige arbejde og engagement. Han 

forener en solid akademisk pro�l med 

en dyb forståelse af kirkens praksis, 

og netop den kombination er uvur-

derlig for os.
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TEKNOLOGISK 
UDVIKLING 

ÆNDRER IKKE 
TEOLOGIENS 

OPGAVE
Tekst og foto: Stefan Vase
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1. februar begyndte Michael Agerbo Mørch  i en nyoprettet stilling som 
lektor i etik og religions�loso� ved Menighedsfakultetet. For ham var 
det ikke svært at se sig selv på MF.

 – Teologi adskiller sig fra religions-

videnskab og �loso� ved at insistere 

på at ville tale om Gud. Men kan vi tale 

om Gud på en måde, så det er rationelt 

forsvarligt i forhold til andre discipliner?

Han registrerede blandt andet, at 

indenfor religions�loso� og indenfor 

akademisk forskning generelt er der 

ikke en så kategorisk afvisning af Gud 

som forklaringsmodel som i samfundet 

generelt:

 – Der er mange, der mener, at man 

sagtens kan lave et robust forsvar for 

en teologisk eller religiøs forståelse af 

virkeligheden. Derfor kan kristendom-

men også være en samtalepartner for 

andre ikke-kristne eller ikke-religiøse 

virkelighedsforståelser.

Forkynd Jesus

I de senere år har han beskæftiget sig 

med menneskets rolle i forhold til den 

teknologiske udvikling. Det handler 

blandt andet om kunstig intelligens 

og transhumanisme, som ved hjælp af 

teknologi vil maksimere det menne-

skelige potentiale og for nogle med det 

ultimative mål at udskyde eller overvin-

de døden.

 – Det er mennesket, der forsøger at 

frelse sig selv fra døden. Men det løser 

for mig at se ikke vores grundlæggende 

problem; at synden bor i os. Og teologi-

en må ind i en samtale med transhuma-

nismen.

 Det ændrer dog ikke grundlæggen-

de ved teologiens opgave:

 – Det er svært at se, at præstens rol-

le vil ændre sig eller forsvinde. Præstens 

vigtigste opgave er stadig at forkynde 

Kristus samt at trøste og vejlede men-

nesker.

 Det vil også præge hans håb for, 

hvad de studerende vil tage med sig fra 

Menighedsfakultetet:

 – Mit håb er, at de bliver optaget af 

at forkynde Jesus som verdens frelser 

– med integritet, næstekærlighed og 

omsorg. Og at de har blik for, at de bare 

et led i Guds store plan – og tjener ham i 

tillid og frimodighed.

– MF er blevet et spændende hus, et 

epicenter for dansk kirkeliv. Det er både 

en teologisk uddannelse, og så er der 

samlet en række kirkelige organisatio-

ner under ét tag. Det er et spændende 

miljø, jeg gerne vil være en del af.

 Han kommer fra en stilling som 

lektor i systematisk teologi ved Dansk 

Bibel-Institut, men kommer nu til at 

fokusere på den del af den systema-

tiske teologi, der handler om etik og 

religions�loso�. Han forklarer, at det i 

forvejen er den del af den systematiske 

teologi, som han har brugt mest tid på.

 – Religions�loso� handler om at 

tænke grundigt over de spørgsmål, som 

alle mennesker møder: Hvad er bevidst-

hed? Hvordan forstår vi krop og sjæl? 

Hvorfor fortæller vi historier? Hvad er 

sprog? forklarer Michael A. Mørch.

Ph.d. fra en skoletræt

Michael A. Mørchs vej ind i teologien 

var ikke snorlige: Da han begyndte 

i gymnasiet, mente han ikke, at det 

faglige var noget for ham. Men gennem 

samtaler med en studievejleder og 

forkyndere på KFS-lejre �k han øjnene 

op for teologien, som �ugtede med en 

nyvakt interesse for alle fag i gymnasiet.

 – Teologi er et fag, som på en eller 

anden måde rummer det hele. Det er 

sprog, historie, �loso�, bibelkundskab, 

praksis. Du kan på en eller anden måde 

sætte alt i relation til det.

 Hans ph.d.-projekt fra 2022 var også 

nysgerrig på »det hele« og undersøgte, 

hvordan teologi kan være en rationel 

forsvarlig samtale om Gud.

Om Michael A. Mørch

Født: 1988 i Tarm

Uddannelse: cand.theol. (Københavns 

Universitet, 2018), ph.d. i systematisk 

teologi (2022)

Stillinger: adjunkt og lektor ved Dansk 

Bibel-Institut (2022-2026), lektor ved 

Menighedsfakultetet (2026-)

Fakultetsleder Thomas Bjerg 

Mikkelsen om Michael A. Mørch

Michael Agerbo Mørch er en kompe-

tent underviser med høj faglighed og 

stærke personlige kompetencer. Han 

har et smittende engagement, og vi 

er overbeviste om, at de studerende 

vil komme til at opleve, at han er én, 

der virkelig vil både kirken, samfundet 

og den enkelte noget. Med ansæt-

telsen får vi en tydelig stemme i den 

o�entlige samtale om teologi og etik.
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� TEOLOGER FRA 
�����ÅRGANGEN HAR 
FÅET NYT ARBEJDE

Sissel Eline Kjærulf Jørgensen  er ny 

sognepræst i Herrested-Refsvindin-

ge-Kullerup Pastorat.

Emma Kirk Pedersen  er ny sogne-

præst i Nordsalling Pastorat.

Joakim Vejen Hjorth, der er en del af 

MF’s 2019-årgang, er ny præst i Frime-

nigheden Broen i Vejle.

Simon Mjøkind Kousgaard  er ny 

ungdomskonsulent i Indre Mission.

KOMMENDE KURSER PÅ MENIGHEDSFAKULTETET

Hvordan kan kirker og kristne fæl-

lesskaber skabe trygge og livgivende 

rammer for børns tro? Det spørgsmål 

er omdrejningspunktet for kurset Spi-

rekraft, der �nder sted den 13. april og 

11. maj. Læs mere på teologi.dk/spire

 Hvordan kan forkyndelsen blive 

et sted, hvor mennesker møder Gud 

– med hele deres liv? På kursusdagen 

Sjælesørgerisk forkyndelse, der �nder 

sted den 16. marts, arbejder vi med 

prædikantens selvindsigt, menne-

skekundskab og temaer som skyld og 

skam. Læs mere på teologi.dk/forkyn-

delse

 Hvordan bliver vi bedre til at lytte 

– i mødet med mennesker i kirken og 

i hverdagen? Kursusdagen Kunsten 

at lytte til Gud og mennesker, der 

�nder sted den 1. juni, sætter fokus på 

nærvær, samtalekunst og det at lytte. 

Læs mere på teologi.dk/lytte

 Kurserne henvender sig overve-

jende til præster og forkyndere, men 

også andre, der er involveret i kirkeligt 

arbejde og undervisning.

KORT NYT

Johnny Oslo Tidemann,  der i sin 

studietid har haft tilknytning til 

Menighedsfakultetet, er ny sogne-

præst i Aulum og Hodsager.
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EMILIE SKABER RUM 
FOR KVINDER I KIRKEN

Tekst: Hanna Mørk. Foto: Stefan Vase

alle aldre, og indholdet er derfor stadig 

under udvikling. 

 Vi har ikke et ønske om, at det skal 

være det samme hver gang. Vi mærker 

efter, hvad vi synes, der er et behov 

for, at der bliver snakket om, og derfra 

planlægger vi de næste datoer for Jesus-

piger. 

 Første gang Jesuspiger blev a�oldt, 

bød aftenen på ka�e, lovsang, en an -

dagt samt tid til samtale og bøn. Afte -

nen var bevidst holdt fri i formen, hvilket 

gav plads til, at deltagerne selv kunne 

vælge, hvordan de ville være med.

Teologistudiet som drivkraft 

Teologistudiet giver samtidig Emilie 

blod på tanden i forhold til blandt andet 

at få �ere kvinder til at læse teologi på 

Menighedsfakultetet. 

 Jeg har en kæmpe lyst til at opmun-

tre kvinder til at tage aktiv del, ikke 

nødvendigvis som teologistuderende, 

men i vores mange forskellige kirker. 

Det udfordrer mig, at der ikke er �ere 

kvinder på MF, for det har jeg lyst til, at 

der skal være.

 For fremtiden har Emilie også klare 

visioner for Jesuspiger: 

 Jeg ønsker at se Gud rejse kvinder 

til at hvile i sig selv, opleve frihed som 

kvinde og som efterfølger af Jesus og 

opdage de gaver, Gud har givet dem. 

Mit største mål er, at vi kan skabe et 

rum, hvor vi som kvinder må få lov til at 

heppe på hinanden. 

Et ønske om at opmuntre kvinder og 

sidde ved Jesu fødder blev startskuddet 

til Jesuspiger. Bag initiativet står Emilie 

Hauge Kristensen, som læser teologi på 

Menighedsfakultetet, og en veninde, 

der sammen har skabt et fællesskab i 

Aarhus, hvor kvinder kan samles om 

Jesus uden præstationskrav – kan kom-

me, som man er.

 For Emilie Hauge Kristensen stopper 

teologien ikke ved studiebøgerne. Som 

studerende på Menighedsfakultetets 

25-årgang oplever hun et behov for, at 

troen også har sin plads i fællesskaber. 

 Jesuspiger er et tiltag, vi startede, 

fordi vi ønsker at skabe et rum for 

kvinder, hvor vi kan være sammen med 

Jesus, og hvor vi kan møde hinanden på 

tværs af både ståsted og baggrund. 

Fra kaldelse til konkret fællesskab

For Emilie var Jesuspiger en personlig 

kaldelse. Hun oplevede, at Gud lagde 

en drøm på hendes hjerte, og sammen 

med sin veninde var der ikke langt fra 

tanke til handling. En samtale i kirken 

blev hurtigt til en begivenhed på Face-

book. Uden faste planer og uden klare 

forventninger til fremmødet opstod 

Jesuspiger. Drømmen var et lille intimt 

fællesskab, men behovet viste sig at 

være langt større. Da dørene åbnede 

sig for første gang i slutningen af ’25, 

trådte omkring 60 piger og kvinder ind 

ad døren.

 Jesuspiger er et nyt tiltag for kvinder i 
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FRA BESTYRELSENS BORD

NÅR GODE GAVER BLIVER 
TIL GODE PRÆSTER
Sune Skarsholm, formand for MF’s bestyrelse

Sex, politik og penge er tre emner, man skal tænke sig godt om, før 
man bringer på bane i et selskab. De er meget personlige og hører pri -
vatlivet til. Det om sex og politik lader jeg ligge her, men vover at sætte 
fokus på penge. 

tager uddannelse på MF, kommer ud i 

tjeneste i kirke og mission i måske 30-

40 år. Overvej lige hvor mange menne-

sker, de gennem et arbejdsliv vil møde 

og kan dele evangeliet med i gudstjene-

ster, undervisning og samtaler.

 MF har mange trofaste givere – og 

tak for hver eneste én af jer! Jeres støtte 

gør en større forskel, end mange aner. 

Men vi drømmer om at stå endnu 

stærkere i baglandet. Derfor har vi sat 

et konkret mål: at engagere 300 nye 

fastgivere på kort tid. Vi er fortrøst-

ningsfulde, fordi vi ved, at mange gerne 

vil bidrage til, at der bliver uddannet �e-

re gode præster. Måske har du tiligere 

givet til MF? Måske giver du et mindre 

beløb en gang imellem? Tak, det bety-

der noget. Men vil du overveje at give 

en gave til MF igen? Måske endda som 

fastgiver? Fastgivere giver MF bedre 

muligheder for at planlægge langsigtet 

og give de studerende større tryghed 

omkring uddannelsen.

 De kommende par år ser MF ind i 

et akkumuleret underskud på 1.3 mio. 

kr. i budgettet. Samtidig er inde i en så 

god udvikling med nye studerende, nye 

lærere og øget ind�ydelse, at vi meget 

nødig vil bremse den gode udvikling. Vi 

vil hellere investere i fremtidens MF, og 

vi tror, at vores bagland vil det samme. 

Vores budgetter er realistiske, men 

også ambitiøse og visionære. Med jeres 

opbakning kan vi få budgetter i balance 

i de kommende par år.

 Ikke et ord om sex og politik, men en 

hel del ord om penge. Jamen; er penge 

ikke roden til alt ondt? Skal vi ikke holde 

os langt væk fra alt, der lugter af penge? 

Den tanke er ikke bibelsk. Det er kærlig-

heden til penge, der er roden til alt ondt. 

Og det er jo noget helt andet. Faktisk 

kan kærlighed til Gud, din næste og 

til Guds rige have meget at gøre med 

penge.

 Den kendte, nu afdøde teolog, John 

Stott skrev for mange år siden tre ord 

som retningsgivende for rige kristne: 

Generøsitet, enkelhed, tilfredshed. 

Smag lige på ordene. De sætter meget 

på plads.

»Jeg anser mit bidrag til MF som min 

vigtigste investering«, fortalte en mand 

mig. Han er kendt som en entreprenant 

og dygtig forretningsmand, der har 

sans for, hvor der kan spares og tjenes 

penge. »Præster med et godt bibelsk 

fundament for deres forkyndelse er af-

gørende for kirkens fremtid«, forklarede 

han, da jeg spurgte, hvorfor han anså 

sin investering i MF som den vigtigste.

 Jeg kender �ere med samme indstil -

ling til at give penge til kristent arbejde. 

I �ere år har jeg haft fokus på nådegaver 

i menigheden. Bibelen omtaler en nåde -

gave til at give. Vi er alle kaldet til at give 

til Guds rige. Men jeg har på fornemmel -

sen, at de med en særlig nådegave til 

at give, ofte har god forretningssans og 

at de ser efter, at deres gaver forvaltes 

samvittighedsfuldt og målrettet.

 MF har brug for �ere, der tænker 

sådan. For det er en god investering at 

give til MF. Vi arbejder for kirkens frem-

tid ved at uddanne lederne og præster 

til menighederne for de kommende 

generationer. De unge mennesker, som 
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… kirken har brug for dygtige 

præster og ledere, der kan vise 

vej. MF er et sted, hvor man får lov til 

at fordybe sig, dykke ned i Bibelen og 

teologien og få en solid ballast med ud i 

tjenesten.

Martin Barslund Kirk, 

ungdomskonsulent i Indre Mission

… teologi både er en akademisk 

uddannelse og hjerteblod. MF 

formår at få de to ting til at smelte 

sammen, så vi ikke bare lærer noget til 

hovedet, men også får det ned i hjertet. 

Det er noget, vi kan leve af – og tage 

med os ind i tjenesten i kirke og mission.

Thomas Kofoed Nedergaard, 

sognepræst i Sct. Michaelis Kirke, Fredericia

… kirken har brug for præster og 

ledere, der har tillid til Bibelen 

som Guds ord. Det er ikke nok med en 

følt erfaring af, at Gud er god – der skal 

også være et solidt, intellektuelt funda-

ment. MF bidrager med grundig teologi 

og forskning – og det er stærkt, og det 

vil vi bygge kirke på.

Mads Peter Kruse, 

præst i Kolding Valgmenighed

DER ER BRUG FOR MENIGHEDS �
FAKULTETET, FORDI…

Kirken har brug for præster, der både 

kan teologi og mennesker.

Det er dét, du er med til at muliggøre, 

når du er fastgiver hos MF:

Undervisning, vejledning og dannelse 

af præster, der kan stå i hele livet med 

mennesker — i sorg, glæde, tro og tvivl.

Vil du være med? Udfyld kuponen her – 

eller meld dig som fastgiver på 

teologi.dk/fastgiver

BELØB PR. GANG 

INTERVAL:  �  HVER MÅNED  �  HVERT KVARTAL  �  ÅRLIGT �SÆT KRYDS�

NAVN 

CPR�NR. TELEFONNR. 

ADRESSE 

POSTNR. BY 

EMAILADRESSE 

Tag et billede af kuponen og send den til mf@teologi.dk eller send den 

med posten til Menighedsfakultetet, Katrinebjergvej 75, 8200 Århus N
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FOKUS PÅ BOLDEN, 
GLÆDEN, GULDET 
OG GUD
Du skal på græs. Også kunst-
græs for at give dig fuldt ud til 
fodbold og fællesskabet.  
Tjek djurslands.dk

#dufårguldmedhjem

Her er der plads til et budskab fra din virksomhed

Kontakt Walther Plauborg Hansen 

på wph@teologi.dk eller 7356 1242

Kontor ledigt – for organisationer, der gør en forskel
 
VI TILBYDER
Kontor 7:  43 kvm til 8.483 kr./md. – perfekt til NGO’er, kirkelige aktører 

og mindre virksomheder, der trives i et værdibåret fællesskab.

SOM LEJER FÅR DU ADGANG TIL
�  Mindre og større mødelokaler med AV-udstyr

�  Hyggeligt spiserum til pauser og netværk

�  Parkering i kælderen

�  Et fællesskab med andre organisationer og virksomheder
 

Adresse:  Jens Baggesensvej 71, 8200 Århus N – tæt på Ringgaden

Læs mere på jb71.dk
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Flere gavebreve og fastgivere vil 

betyde:

• Mindre sårbarhed og større tryghed 

omkring MFs drift og uddannelse af 

nye teologer

• Mere stabile og forudsigelige gave-

indtægter

• En tættere relation mellem MF og 

jer, som bærer stedet

• Mindre a�ængighed af ekstra gaver 

sidst i regnskabsåret

• Styrket position overfor banken

• Særlige skattemæssige fordele ved 

gavebreve

Menighedsfakultetet eksisterer i kraft 

af mange venners forbøn og økonomisk 

støtte – og ikke mindst Guds velsignel-

se. Sådan har det været gennem alle 

årene, og vi ønsker ikke at det skal være 

anderledes. Indimellem har de økono-

miske udfordringer været store og vi har 

klaget vores nød til jer og til Gud. Tak til 

alle, som har båret MF gennem forbøn 

og støtte.

 Vi når aldrig dertil, hvor der ingen 

usikkerhed er om MF’s økonomi, men 

vi kan alle gøre noget for at mindske 

usikkerheden og give mere stabilitet 

omkring økonomien. Konkret vil det 

styrke MF, hvis �ere tegnede gavebreve 

eller blev fastgivere.

SÅDAN KAN DU STØTTE

Benyt en af nedenstående muligheder eller se �ere på 
www.teologi.dk/stoet-mf 

Fastgiver:  teologi.dk/fastgiver 
Gavebrev:  teologi.dk/gavebrev 
Dankort:  teologi.dk/dankort  
MobilePay:  Til nr. 21204. Skriv ’Gave’ og din adresse i 
beskedfeltet 
Netbank:  Overførsel til reg.nr. 3409 kontonr. 8177600 
Støt MF’s forskning:  Der er fuld fradragsret uden 
beløbsloft. teologi.dk/forskning

ØKONOMI

SAMMEN OM EN STABIL 
ØKONOMI  � OG EN OPGAVE
Walther Plauborg Hansen, sekretariatsleder

Salg og rep. af alle bilmærker

Voerbjergvej 35 D. · 9400 Nørresundby
Tlf. 98 17 04 00 · www.lhauto.dk

Lad mig slå fast, at vi er taknemmelige 

for alle, der støtter MF – både jer der 

støtter fast gennem gavebreve eller 

fastaftaler og jer, som lejlighedsvis 

sender gaver.

 Vores håb er, at �ere vil give fast 

(enten som fastgivere eller med gave-

breve), fordi det er »rygraden« i MF’s 

økonomi. Dertil kommer så lejlig-

hedsvise gaver, som kan være fra både 

fastgivere og andre, som har hjerte for 

MFs arbejde med at uddanne teologer 

til kirke og mission.

Tak for jeres trofasthed i støtten til MF.



Vær med til at støtte 
MF’s arbejde
med at uddanne fremtidens 
ledere, forkyndere og præster, 
der brænder for evangeliet
Vælg den mulighed, der passer dig �

Bliv medlem:  for 100 kr. årligt, 
se mere på www.teologi.dk/medlem

Giv MF en gave:  MobilePay 21204 
eller www.teologi.dk/stoet-MF

Bliv fastgiver:  og giv regelmæssigt, 
se mere på www.teologi.dk/stoet-MF

Tegn gavebrev:  se mere på 
www.teologi.dk/gavebrev 

Giv til MF’s forskning:  og få fuldt 
fradrag uanset beløb, 
www.teologi.dk/stoet-MF

Menighedsfakultetet
Katrinebjergvej 75
8200 Aarhus N
Telefon 86 16 63 00
mf@teologi.dk
www.teologi.dk

Indbetaler regatdomsbøleb goremmunrotiderKregatdomsbøleb goremmunrotiderK

Underskrift ved overførsel fra kontoMeddelelse til modtager Kvittering

KVITTERINGINDBETALINGSKORT

Kan betales i pengeinstitut og på posthuse

<<10+ +8177600

FIK 731 (01.99)

Reg.nr. Kontonr.

Til maskinel aflæsning �<Undgå venligst at skrive i nedenstående felt

Kroner Øre

Dag Måned År

Betalingsdato

. . , . . ,

Kroner Øre

Checks og lignende accepteres under forbehold af at penge-
instituttet modtager betalingen.Ved kontant betaling i penge-
institut med terminal er det udelukkende pengeinstituttets kvit-
teringstryk der er bevis for hvilket beløb der er indbetalt.
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